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第118－121课时  应用问题的题型与方法
一．复习目标：
数学应用性问题是历年高考命题的主要题型之一， 也是考生失分较多的一种题型. 高考中一般命制一道解答题和两道选择填空题.解答这类问题的要害是深刻理解题意，学会文字语言向数学的符号语言的翻译转化，这就需要建立恰当的数学模型，这当中，函数，数列，不等式，排列组合是较为常见的模型，而三角，立几，解几等模型也应在复课时引起重视.
由于数学问题的广泛性，实际问题的复杂性，干扰因素的多元性，更由于实际问题的专一性，这些都给学生能读懂题目提供的条件和要求，在陌生的情景中找出本质的内容，转化为函数、方程、不等式、数列、排列、组合、概率、曲线、解三角形等问题.
二．考试要求：
“考试说明”对于“解决实际问题的能力”的界定是：能阅读、理解对问题进行陈述的材料；能综合应用所学数学知识、思想和方法解决问题，包括提炼、解决在相关学科、生产、生活中的数学问题，并能用数学语言正确地加以表述.并且指出：对数学应用问题，要把握好提出问题所涉及的数学知识和方法的深度和广度，切合中学数学教学实际.
应用问题的“考试要求”是考查考生的应用意识和运用数学知识与方法来分析问题解决问题的能力，这个要求分解为三个要点：

1、要求考生关心国家大事，了解信息社会，讲究联系实际，重视数学在生产、生活及科学中的应用，明确“数学有用，要用数学”，并积累处理实际问题的经验.
2、考查理解语言的能力，要求考生能够从普通语言中捕捉信息，将普通语言转化为数学语言，以数学语言为工具进行数学思维与交流.
3、考查建立数学模型的初步能力，并能运用“考试说明”所规定的数学知识和方法来求解.
三．教学过程：
（Ⅰ）基础知识详析

（一）高考应用性问题的热门话题是增减比率型和方案优化型， 另外，估测计算型和信息迁移型也时有出现.当然，数学高考应用性问题关注当前国内外的政治，经济，文化， 紧扣时代的主旋律，凸显了学科综合的特色.求解应用题的一般步骤是（四步法）：

1、读题：读懂和深刻理解，译为数学语言，找出主要关系；

2、建模：把主要关系近似化、形式化，抽象成数学问题；

3、求解：化归为常规问题，选择合适的数学方法求解；

4、评价：对结果进行验证或评估，对错误加以调节，最后将结果应用于现实，作出解释或验证.
在近几年高考中，经常涉及的数学模型，有以下一些类型：数列模型、函数模型、不等式模型、三角模型、排列组合模型等等.
Ⅰ．函数模型  函数是中学数学中最重要的一部分内容，现实世界中普遍存在着的最优化问题，常常可归结为函数的最值问题，通过建立相应的目标函数，确定变量的限制条件，运用函数知识和方法去解决.
    ⑴ 根据题意，熟练地建立函数模型；

⑵ 运用函数性质、不等式等知识处理所得的函数模型.
Ⅱ．几何模型  诸如航行、建桥、测量、人造卫星等涉及一定图形属性的应用问题，常常需要应用几何图形的性质，或用方程、不等式或用三角函数知识来求解.
     Ⅲ．数列模型  在经济活动中，诸如增长率、降低率、存款复利、分期付款等与年（月）份有关的实际问题，大多可归结为数列问题，即通过建立相应的数列模型来解决.在解应用题时，是否是数列问题一是看自变量是否与正整数有关；二是看是否符合一定的规律，可先从特殊的情形入手，再寻找一般的规律.
中学数学各个章节中有关应用问题的内容分别是：
1．函数：能够运用函数的性质、指数函数和对数函数的性质解决某些简单的实际问题.
2．不等式：掌握两个（不扩展到三个）正数的算术平均数不小于它们的几何平均数的定理，并会简单的应用.
    3．平面向量:在立体几何与解析几何中的应用.
4．三角函数：理解函数y=Asin(ωx+ψ)中 A、ω、ψ的物理意义；掌握正弦定理、余弦定理，并能初步运用它们解斜三角形，能利用计算器解决解三角形的计算问题.
5．数列：能运用公式解决简单的问题.
6．直线和圆的方程：了解线性规划的意义，并会简单的应用.
7．圆锥曲线方程：了解圆锥曲线的初步应用.
8．直线、平面、简单几何体：平面及其基本性质，平面图形直观图的画法.平行直线，对应边分别平行的角，异面直线所成的角，异面直线的公垂线，异面直线的距离.直线和平面平行的判定与性质，直线和平面垂直的判定与性质，点到平面的距离，斜线在平面上的射影，直线和平面所成的角，三垂线定理及其逆定理.平行平面的判定与性质，平行平面间的距离，二面角及其平面角，两个平面垂直的判定与性质.多面体、棱柱、棱锥、正多面体、球等各部分都有应用.
9．排列、组合、二项式定理：
⑴掌握分类计数原理与分步计数原理，并能用它们分析和解决一些简单的应用问题；

⑵理解排列的意义，掌握排列数计算公式，并能用它解决一些简单的问题.
⑶理解组合的意义，掌握组合数计算公式和组合数的性质，并能用它们解决一些简单的应用问题.
 　 ⑷掌握二项式定理和二项展开式的性质，并能用它们计算和证明一些简单的问题.
这部分主要解决⑴不同类问题(可重复排列问题，不可重复排列问题，组合问题)的辩析；⑵多类多步排列组合问题的解决方法，主要是两个特元以上的特元法或特位法、排除法的应用．
10．概率：
⑴了解随机事件的发生存在着规律性和随机事件概率的意义；

⑵了解等可能性事件的概率的意义，会用排列组合的基本公式计算一些等可能性事件的概率；

⑶了解互斥事件相互独立事件的意义，会用互斥事件的概率加法公式与相互独立事件的概率乘法公式计算一些事件的概率；

⑷会计算事件在n次独立重复试验中恰好发生k次的概率.
    11．概率与统计：
⑴了解随机变量、离散型随机变量的意义，会求出某些简单的离散型随机变量的分布列；

⑵了解离散型随机变量的期望值、方差的意义，会根据离散型随机变量的分布列求出期望值、方差；

⑶会用抽机抽样，系统抽样，分层抽样等常用的抽样方法从总体中抽取样本；

⑷会用样本频率分布去估计总体分布；

⑸了解正态分布的意义及主要性质；

⑹了解假设检验的基本思想；

⑺会根据样本的特征数估计总体；

⑻了解线性回归的方法.
12．极限、导数、复数：了解导数概念的某些实际背影（如瞬时速度、加速度、光滑曲线切线的斜率等），掌握函数在一点处的导数的定义和导数的几何意义；

㈡ 注意事项

对应用题，要求能阅读、理解陈述的材料，能结合应用所学数学知识、思想方法解决问题，包括解决带有实际意义的或者相关学科、生产、生活中的数学问题.并能用数学语言正确的加以表述.考生的弱点主要表现在将实际问题转化成数学问题的能力上.实际问题转化为数学问题，关键是提高阅读能力即数学审题能力，审出函数、方程、不等式、等式，要求我们读懂材料，辨析文字叙述所反应的实际背景，领悟从背景中概括出来的数学实质，抽象其中的数量关系，将文字语言叙述转译成数学式符号语言，建立对应的数学模型解答.可以说，解答一个应用题重点要过三关：一是事理关，即读懂题意，需要一定的阅读理解能力；二是文理关，即把文字语言转化为数学的符号语言；三是数理关，即构建相应的数学模型，构建之后还需要扎实的基础知识和较强的数理能力.
在解答应用问题中，最常见的是以上的几种模型，即：函数模型、不等式模型、数列模型、三角模型.此外，其它的几种应用问题模型有：与排列组合有关的应用问题，特征比较明显，属于排列组合模型，解答时一定要分清楚是分类还是分步，是排列还是组合，是否有重复和遗漏；与光学、力学、轨迹等有关方面的应用问题，可通过建立适当的坐标系，运用曲线的知识来建立数学模型来解答，且曲线研究主要是二次曲线，所以可称之为二次曲线模型.
（Ⅱ）2004年高考应用问题综合题选
１．（2004年高考北京卷理科19）某段城铁线路上依次有A、B、C三站，AB=5km，BC=3km，在列车运行时刻表上，规定列车8时整从A站发车，8时07分到达B站并停车1分钟，8时12分到达C站.在实际运行中，假设列车从A站正点发车，在B站停留1分钟，并在行驶时以同一速度

匀速行驶，列车从A站到达某站的时间与时刻表上相应时间之差的绝对值称为列车在该站的运行误差.
    （I）分别写出列车在B、C两站的运行误差;

（II）若要求列车在B，C两站的运行误差之和不超过2分钟，求

的取值范围.

    解：（I）列车在B，C两站的运行误差（单位：分钟）分别是
    

和

.

    （II）由于列车在B，C两站的运行误差之和不超过2分钟，所以
    

.    （*）
    当

时，（*）式变形为

,

    解得

  ; 当

时，（*）式变形为

,

    解得

 ;   当

时，（*）式变形为

,

    解得

.

    综上所述，

的取值范围是[39，

]

说明：本题主要考查解不等式等基本知识，考查应用数学知识分析问题和解决问题的能力.
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2．（2004年高考江苏卷（19））制定投资计划时，不仅要考虑可能获得的盈利，而且要考虑可能出现的亏损.某投资人打算投资甲、乙两个项目. 根据预测，甲、乙项目可能的最大盈利率分别为100﹪和50﹪，可能的最大亏损率分别为30﹪和10﹪. 投资人计划投资金额不超过10万元，要求确保可能的资金亏损不超过1.8万元. 问投资人对甲、乙两个项目各投资多少万元，才能使可能的盈利最大？


解：设投资人分别用x万元、y万元投资甲、乙两个项目.

由题意知
[image: image468.png]




目标函数z=x+0.5y.

上述不等式组表示的平面区域如图所示，阴影部分（含边界）即可行域.

作直线
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与可行域相交，其中有一条直线经过可行域上的M点，且


与直线
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解方程组
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 得x=4，y=6

此时
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当x=4，y=6时z取得最大值.

答：投资人用4万元投资甲项目、6万元投资乙项目，才能在确保亏损不超过1.8万元的前提下，使可能的盈利最大.
说明：本题主要考查简单线性规划的基本知识，以及运用数学知识解决实际问题的能力。

3．（2004年高考辽宁卷（20））甲方是一农场，乙方是一工厂. 由于乙方生产须占用甲方的资源，因此甲方有权向乙方索赔以弥补经济损失并获得一定净收入，在乙方不赔付甲方的情况下，乙方的年利润x（元）与年产量t（吨）满足函数关系
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若乙方每生产一吨产品必须赔付甲方s元（以下称s为赔付价格），

（Ⅰ）将乙方的年利润w（元）表示为年产量t（吨）的函数，并求出乙方获得最大利润的年产量；

（Ⅱ）甲方每年受乙方生产影响的经济损失金额
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（元），在乙方按照获得最大利润的产量进行生产的前提下，甲方要在索赔中获得最大净收入，应向乙方要求的赔付价格s是多少？

（I）解法一：因为赔付价格为s元/吨，所以乙方的实际年利润为：
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所以乙方取得最大年利润的年产量
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解法二：因为赔付价格为s元/吨，所以乙方的实际年利润为：

(=2000
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当t＜t0时，
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因此乙方取得最大年利润的年产量
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（II）设甲方净收入为(元，则

(=st－0.002t2．
……6分

将
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4．（2004年高考广东卷（20））某中心接到其正东、正西、正北方向三个观测点的报告：正西、正北两个观测点同时听到了一声巨响，正东观测点听到的时间比其他两观测点晚4s. 已知各观测点到该中心的距离都是1020m. 试确定该巨响发生的位置.(假定当时声音传播的速度为340m/ s :相关各点均在同一平面上)

解：如图，
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以接报中心为原点O，正东、正北方向为x轴、y轴正向，建立直角坐标系.设A、B、C分别是西、东、北观测点，则A（－1020，0），B（1020，0），C（0，1020）
设P（x,y）为巨响为生点，由A、C同时听到巨响声，得|PA|=|PB|，故P在AC的垂直平分线PO上，PO的方程为y=－x，因B点比A点晚4s听到爆炸声，故|PB|－ |PA|=340×4=1360

由双曲线定义知P点在以A、B为焦点的双曲线
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依题意得a=680, c=1020，

[image: image34.wmf]1

340

5

680

340

5

680

1020

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

=

´

-

´

=

-

=

-

=

\

y

x

a

c

b

故双曲线方程为


用y=－x代入上式，得
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答：巨响发生在接报中心的西偏北450距中心
[image: image37.wmf]m
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5.（2004年高考重庆卷文科（20））某工厂生产某种产品，已知该产品的月生产量
[image: image38.wmf]x

（吨）与每吨产品的价格
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（元/吨）之间的关系式为：
[image: image40.wmf]2
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,且生产x吨的成本为
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（元）.问该厂每月生产多少吨产品才能使利润达到最大？最大利润是多少？（利润=收入─成本）

解：每月生产x吨时的利润为
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，故它就是最大值点，且最大值为：
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          答：每月生产200吨产品时利润达到最大，最大利润为315万元.
6．（2004年高考湖北卷理科（21））某突发事件，在不采取任何预防措施的情况下发生的概率为0.3，一旦发生，将造成400万元的损失. 现有甲、乙两种相互独立的预防措施可供采用. 单独采用甲、乙预防措施所需的费用分别为45万元和30万元，采用相应预防措施后此突发事件不发生的概率为0.9和0.85. 若预防方案允许甲、乙两种预防措施单独采用、联合采用或不采用，请确定预防方案使总费用最少.

（总费用=采取预防措施的费用+发生突发事件损失的期望值.）


解：①不采取预防措施时，总费用即损失期望为400×0.3=120（万元）；


②若单独采取措施甲，则预防措施费用为45万元，发生突发事件的概率为

1－0.9=0.1，损失期望值为400×0.1=40（万元），所以总费用为45+40=85（万元）

③若单独采取预防措施乙，则预防措施费用为30万元，发生突发事件的概率为1－0.85=0.15，损失期望值为400×0.15=60（万元），所以总费用为30+60=90（万元）；

④若联合采取甲、乙两种预防措施，则预防措施费用为45+30=75（万元），发生突发事件的概率为（1－0.9）（1－0.85）=0.015，损失期望值为400×0.015=6（万元），所以总费用为75+6=81（万元）.
综合①、②、③、④，比较其总费用可知，应选择联合采取甲、乙两种预防措施，可使总费用最少.
说明：本题考查概率的基本知识和数学期望概念及应用概率知识解决实际问题的能力。

（Ⅲ）范例分析

例1．（1996年全国高考题）某地现有耕地10000公顷，规划10年后粮食单产比现有增加22％，人均粮食产量比现在提高10％，如果人口年增长率为1％，那么耕地每年至多只能减少多少公顷（精确到1公顷）？ 

（粮食单产＝
[image: image46.wmf]总产量

耕地面积

  ；    人均粮食产量＝
[image: image47.wmf]总产量

总人口数

）

分析：此题以关系国计民生的耕地、人口、粮食为背景，给出两组数据，要求考生从两条线索抽象数列模型，然后进行比较与决策.
解：1.读题：问题涉及耕地面积、粮食单产、人均粮食占有量、总人口数及三个百分率，其中人均粮食占有量P＝
[image: image48.wmf]粮食单产×耕地面积

总人口数

，  主要关系是：P
[image: image49.wmf]实际

≥P
[image: image50.wmf]规划

 .
2.建模：设耕地面积平均每年至多减少x公顷，现在粮食单产为a吨／公顷，现在人口数为m，则现在占有量为
[image: image51.wmf]a

m

×
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4

，10年后粮食单产为a(1＋0.22)，人口数为m(1＋0.01)
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，耕地面积为（10
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即 1.22（10
[image: image56.wmf]4

－10x）≥1.1×10
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×（1＋0.01）
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3.求解： x≤10
[image: image59.wmf]3
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×（1＋0.01）
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∵  （1＋0.01）
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∴  x≤10
[image: image69.wmf]3

－995.9≈4（公顷）
4.评价：答案x≤4公顷符合控制耕地减少的国情，又验算无误，故可作答.（答略）

另解：1.读题：粮食总产量＝单产×耕地面积；  粮食总占有量＝人均占有量×总人口数；

而主要关系是：粮食总产量≥粮食总占有量

2.建模：设耕地面积平均每年至多减少x公顷，现在粮食单产为a吨／公顷，现在人口数为m，则现在占有量为
[image: image70.wmf]a
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4

，10年后粮食单产为a(1＋0.22)，人口数为m(1＋0.01)
[image: image71.wmf]10

，耕地面积为（10
[image: image72.wmf]4

－10x）.
∴ a(1＋0.22)×(1O
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[image: image75.wmf]10


3.求解： x≤10
[image: image76.wmf]3
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∵  （1＋0.01）
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∴  x≤10
[image: image86.wmf]3

－995.9≈4（公顷）
4.评价：答案x≤4公顷符合控制耕地减少的国情，又验算无误，故可作答.（答略）

说明：本题主要是抓住各量之间的关系，注重3个百分率.其中耕地面积为等差数列，总人口数为等比数列模型，问题用不等式模型求解.本题两种解法，虽都是建立不等式模型，但建立时所用的意义不同，这要求灵活掌握，还要求对指数函数、不等式、增长率、二项式定理应用于近似计算等知识熟练.此种解法可以解决有关统筹安排、最佳决策、最优化等问题.此种题型属于不等式模型，也可以把它作为数列模型，相比之下，主要求解过程是建立不等式模型后解出不等式.
在解答应用问题时，我们强调“评价”这一步不可少！它是解题者的自我调节，比如本题求解过程中若令1.01
[image: image87.wmf]10

≈1，算得结果为x≤98公顷，自然会问：耕地减少这么多，符合国家保持耕地的政策吗？于是进行调控，检查发现是错在1.01
[image: image88.wmf]10

的近似计算上.
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例2．某校有教职员工150人，为了丰富教工的课余生活，每天定时开放健身房和娱乐室.据调查统计，每次去健身房的人有10%下次去娱乐室，而在娱乐室的人有20%下次去健身房.请问，随着时间的推移，去健身房的人数能否趋于稳定？

解: 引入字母，转化为递归数列模型.
设第n次去健身房的人数为an，去娱乐室的人数为bn，则
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.故随着时间的推移，去健身房的人数稳定在100人左右.
说明：上述解法中提炼的模型
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， 使我们联想到了课本典型习题：

已知数列
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证明这个数列的通项公式是：
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这是一个重要的数列模型，用此模型可以解决许多实际应用题， 如2002年全国高考解答题中的应用题(下文例14)就属此类模型.
例3．（1991年上海高考题）已知某市1990年底人口为100万，人均住房面积为5m
[image: image100.wmf]2

，如果该市每年人口平均增长率为2％，每年平均新建住房面积为10万m
[image: image101.wmf]2

，试求到2000年底该市人均住房面积（精确到0.01）？ 
分析：城市每年人口数成等比数列，每年住房总面积成等比数列，分别写出2000年后的人口数、住房总面积，从而计算人均住房面积.
解：1.读题：主要关系：人均住房面积＝
[image: image102.wmf]总住房面积

总人口数


2.建模：2000年底人均住房面积为
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3.求解：化简上式＝
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∴ 人均住房面积为
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4.评价：答案4.92符合城市实际情况，验算正确，所以到2000年底该市人均住房面积为4.92m
[image: image112.wmf]2

.
说明：一般地，涉及到利率、产量、降价、繁殖等与增长率有关的实际问题，可通过观察、分析、归纳出数据成等差数列还是等比数列，然后用两个基础数列的知识进行解答.此种题型属于应用问题中的数列模型.
例4．如图，一载着重危病人的火车从O地出发，沿射线OA行驶，其中
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在距离O地5a（a为正数）公里北偏东β角的N处住有一位医学专家，其中

[image: image458.png]


sinβ= 
[image: image114.wmf],

5

3

现有110指挥部紧急征调离O地正东p公里的B处的救护车赶往N处载上医学专家全速追赶乘有重危病人的火车，并在C处相遇，经测算当两车行驶的路线与OB围成的三角形OBC面积S最小时，抢救最及时.
   （1）求S关于p的函数关系；

   （2）当p为何值时，抢救最及时.
解：（1）以O为原点，正北方向为y轴建立直角坐标系，

则
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又B（p，0），∴直线BC的方程为：
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（2）由（1）得
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例5．通过研究学生的学习行为，专家发现，学生的注意力随着老师讲课时间的变化而变化，讲课开始时，学生的兴趣激增；中间有一段时间，学生的兴趣保持较理想的状态，随后学生的注意力开始分散，设f(t)表示学生注意力随时间t（分钟）的变化规律（f(t)越大，表明学生注意力越集中），经过实验分析得知：
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   （1）讲课开始后多少分钟，学生的注意力最集中？能持续多少分钟？

   （2）讲课开始后5分钟与讲课开始后25分钟比较，何时学生的注意力更集中？

   （3）一道数学难题，需要讲解24分钟，并且要求学生的注意力至少达到180，那么经过适当安排，老师能否在学生达到所需的状态下讲授完这道题目？

解：（1）当
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.所以，讲课开始10分钟，学生的注意力最集中，能持续10分钟.
（2）
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，故讲课开始25分钟时，学生的注意力比讲课开始后5分钟更集中.
当
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，则学生注意力在180以上所持续的时间28.57－4=24.57＞24，所以，经过适当安排，老师可以在学生达到所需要的状态下讲授完这道题.
例6．（1997年全国高考题）甲、乙两地相距S千米，汽车从甲地匀速行驶到乙地，速度不得超过c千米／时，已知汽车每小时的运输成本（以元为单位）由可变部分和固定部分组成：可变部分与速度 v（千米／时）的平方成正比，比例系数为b；固定部分为a元.
 ① 把全程运输成本y（元）表示为速度v（千米／时）的函数，并指出函数的定义域；

 ② 为了使全程运输成本最小，汽车应以多大速度行驶？     

分析：几个变量（运输成本、速度、固定部分）有相互的关联，抽象出其中的函数关系，并求函数的最小值.
解：（读题）由主要关系：运输总成本＝每小时运输成本×时间，

（建模）有y＝(a＋bv
[image: image139.wmf]2

)
[image: image140.wmf]S
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（解题）所以全程运输成本y（元）表示为速度v（千米／时）的函数关系式是：
y＝S(
[image: image141.wmf]a

v

＋bv)，其中函数的定义域是v∈(0，c] .
整理函数有y＝S(
[image: image142.wmf]a

v

＋bv)＝S(v＋
[image: image143.wmf]a

b

v

)，

由函数y＝x＋
[image: image144.wmf]k

x

 (k>0)的单调性而得：

当
[image: image145.wmf]a

b

<c时，则v＝
[image: image146.wmf]a

b

时，y取最小值；

当
[image: image147.wmf]a

b

≥c时，则v＝c时，y取最小值.
综上所述，为使全程成本y最小，当
[image: image148.wmf]a

b

<c时，行驶速度应为v＝
[image: image149.wmf]a

b

；当
[image: image150.wmf]a

b

≥c时，行驶速度应为v＝c.
说明：1.对于实际应用问题，可以通过建立目标函数，然后运用解（证）不等式的方法求出函数的最大值或最小值，其中要特别注意蕴涵的制约关系，如本题中速度v的范围，一旦忽视，将出现解答不完整.此种应用问题既属于函数模型，也可属于不等式模型.
2.二次函数、指数函数以及函数
[image: image151.wmf]b

yax

x
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（a＞0，b＞0）的性质要熟练掌握.
3.要能熟练地处理分段函数问题.
例7．某铁路指挥部接到预报，24小时后将有一场超历史记录的大暴雨，为确保万无一失，指挥部决定在24小时内筑一道归时堤坝以防山洪淹没正在紧张施工的遂道工程.经测算，其工程量除现有施工人员连续奋战外，还需要20辆翻斗车同时作业24小时.但是，除了有一辆车可以立即投入施工外，其余车辆需要从各处紧急抽调，每隔20分钟有一辆车到达并投入施工，而指挥部最多可组织25辆车.问24小时内能否完成防洪堤坝工程？并说明理由.
解: 引入字母， 构建等差数列和不等式模型.
由20辆车同时工作24小时可完成全部工程可知，每辆车，每小时的工作效率为
[image: image152.wmf]480

1

，设从第一辆车投入施工算起，各车的工作时间为a1，a2，…， a25小时，依题意它们组成公差
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可见a1的工作时间可以满足要求，即工程可以在24小时内完成.
说明：对照此题与2002年全国高考文科数学解答题中的应用题， 一定会感觉二者的解法是大同小异的. 学习数学就需要这种将旧模式中的方法迁移为解答新题的有用工具， 这要求不断的联想， 力求寻找恰当的解题方案.
例8．在一很大的湖岸边（可视湖岸为直线）停放着一只小船，由于缆绳突然断开，小船被风刮跑，其方向与湖岸成15°角，速度为2.5km/h，同时岸边有一人，从同一地点开始追赶小船，已知他在岸上跑的速度为4km/h，在水中游的速度为2km/h.，问此人能否追上小船.若小船速度改变，则小船能被人追上的最大速度是多少？
解: 不妨画一个图形，将文字语言翻译为图形语言， 进而想法建立数学模型.
设船速为v，显然
[image: image157.wmf]h

km

v

/

4

³

时人是不可能追上小船，当
[image: image158.wmf]2
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km/h时，人不必在岸上跑，而只要立即从同一地点直接下水就可以追上小船，因此只要考虑
[image: image159.wmf]4
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的情况，由于人在水中游的速度小于船的速度，人只有先沿湖岸跑一段路后再游水追赶，当人沿岸跑的轨迹和人游水的轨迹以及船在水中漂流的轨迹组成一个封闭的三角形时，人才能追上小船.设船速为v，人追上船所用

时间[image: image459.png]


为t，人在岸上跑的时间为
[image: image160.wmf])
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，则人在水中游的时间

为
[image: image161.wmf]t
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，人要追上小船，则人船运动的路线满足如图所示的三角形.
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整理得
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要使上式在（0，1）范围内有实数解，则有
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  故当船速在
[image: image169.wmf]]
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内时，人船运动路线可物成三角形，即人能追上小船，船能使人追上的最大速度为
[image: image170.wmf]h
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2

，由此可见当船速为2.5km/h时， 人可以追上小船.
例9．（2003年普通高等学校招生全国统一考试(理工农医类20)）

    在某海滨城市附近海面有一台风，据监测，当前台风中心位于城市O（如图）的东偏南
[image: image171.wmf])
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方向300km的海面P处，并以20km/h的速度向西偏北45°方向移动. 台风侵袭的范围为圆形区域，当前半径为60km，并以10km/h的速度不断增大. 问几小时后该城市开始受到台风的侵袭？

解：如图建立坐标系以O为原点，正东方向为x轴正向.

在时刻：（1）台风中心P（
[image: image172.wmf]y
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）的坐标为
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此时台风侵袭的区域是
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其中
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答：12小时后该城市开始受到台风的侵袭.
例10．已知甲、乙、丙三种食物的维生素A、B含量及成本如下表，若用甲、乙、丙三种食物各x千克，y千克，z千克配成100千克混合食物，并使混合食物内至少含有56000单位维生素A和63000单位维生素B.
	
	甲
	乙
	丙

	维生素A（单位/千克）
	600
	700
	400

	维生素B（单位/千克）
	800
	400
	500

	成本（元/千克）
	11
	9
	4


       （1）用x，y表示混合食物成本c元；

       （2）确定x，y，z的值，使成本最低.
   
解:（1）依题意得 
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（2）由
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当且仅当
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时等号成立.，  
 ∴当x=50千克，y=20千克，z=30千克时，混合物成本最低为850元.
说明：线性规划是高中数学的新增内容， 涉及此类问题的求解还可利用图解法.
例11．（2003年普通高等学校招生全国统一考试（北京卷文史类19））

[image: image461.png]H(a)



    有三个新兴城镇，分别位于A，B，C三点处，且AB=AC=13km，BC=10km.今计划合建一个中心医院，为同时方便三镇，准备建在BC的垂直平分线上的P点处，（建立坐标系如图）

   （Ⅰ）若希望点P到三镇距离的平方和为最小，

 点P应位于何处？

   （Ⅱ）若希望点P到三镇的最远距离为最小，

         点P应位于何处？

分析：本小题主要考查函数，不等式等基本知识，考查运
用数学知识分析问题和解决问题的能力.
    （Ⅰ）解：设P的坐标为（0，
[image: image186.wmf]y

），则P至三镇距离
的平方和为
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所以，当
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[image: image190.wmf]).

4

,

0

(


（Ⅱ）解法一：P至三镇的最远距离为 
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  解法二：P至三镇的最远距离为 
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    函数
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的图象如图
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解法三：因为在△ABC中，AB=AC=13，且，
[image: image212.wmf](b).
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[image: image463.png]


所以△ABC的外心M在线段AO上，其坐标为
[image: image213.wmf])
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           且AM=BM=CM. 当P在射线MA上，记P为P1；当P在射线

MA的反向延长线上，记P为P2，

这时P到A、B、C三点的最远距离为

P1C和P2A，且P1C≥MC，P2A≥MA，所以点P与外心M

重合时，P到三镇的最远距离最小.
答:点P的坐标是
[image: image214.wmf]);
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例12．据气象台预报，在A市正东方向300公里的B处有一台风中心形成，并以每小时40公里的速度向西北方向移动，距离台风中心250公里内的地方都要受其影响。问：从现在起，大约多长时间后，台风将影响A市，持续时间有多长？

分析：台风中心在运动，它的运动规律是什么？我们可以建立一个直角坐标系来研究这一规律。视A市为坐标原点，建立如图所示的直角坐标系XOY，则B处的坐标（300,0），圆A的方程为x2＋y2＝2502，易知当台风中心在圆A上或内部时，台风将影响A市。

解：建立如图所示的直角坐标系，台风中心运动的轨迹是一条射线，由于台风中心以每小时40公里的速度向西北方向移动，于是可设台风中心所在的射线的参数方程为：     

x＝300+40tcos135o                  即  x＝300-20
[image: image215.wmf]2

t

y＝40tsin135o
[image: image216.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image217.wmf]     （t≥0）           y＝20
[image: image218.wmf]2

t         （t≥0）    

其中，参数t的物理意义是时间（小时），于是问题转化为“当时间t在何范围时，台风中心在圆A的内部或边界上”。

台风中心C（300-20
[image: image219.wmf]2

t，20
[image: image220.wmf]2

t）在圆A上或内部的充要条件是：

（300-20
[image: image221.wmf]2

t）2＋（20
[image: image222.wmf]2

t ）2≤2502 ，解得1.9≤t≤8.6

所以大约2小时后，A市将受到台风影响，并持续6.5小时左右。

说明：这个解析几何模型对于研究台风、寒流、沙暴中心的运动规律，指导和预防自然灾害的影响具有现实意义。 

例13．随着机构改革工作的深入进行，各单位要减员增效，有一家公司现有职员
[image: image223.wmf]a
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<420，且
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为偶数），每人每年可创利
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万元.据评估，在经营条件不变的前提下，每裁员1人，则留岗职员每人每年多创利
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万元，但公司需付下岗职员每人每年
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万元的生活费，并且该公司正常运转所需人数不得小于现有职员的
[image: image229.wmf]4
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，为获得最大的经济效益，该公司应裁员多少人？

    解：设裁员
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人，可获得的经济效益为
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万元，则
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<420，  70<
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<210.
(1)当0<
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(2)当
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<210时，
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取到最大值；
  综上所述，当70<
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≤140时，应裁员
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人；当140<
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<210时，应裁员
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说明：在多字母的数学问题当中，分类求解时需要搞清：为什么分类？对谁分类？如何分类？
例14．（2003年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷理工农医类20））
A、B两个代表队进行乒乓球对抗赛，每队三名队员，A队队员是A1，A2，A3，B

队队员是B1，B2，B3，按以往多次比赛的统计，对阵队员之间胜负概率如下：

	对阵队员
	A队队员胜的概率
	A队队员负的概率

	A1对B1
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	A2对B2
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	A3对B3
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现按表中对阵方式出场，每场胜队得1分，负队得0分，设A队、B队最后所得总分分别为ξ、η

   （1）求ξ、η的概率分布；

   （2）求Eξ，Eη.
分析：本小题考查离散型随机变量分布列和数学期望等概念，考查运用概率知识解决实际问题的能力.
解：（1）ξ、η的可能取值分别为3，2，1，0.
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根据题意知ξ+η=3，所以  P(η=0)=P(ξ=3)=
[image: image264.wmf]75
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， P(η=1)=P(ξ=2)= 
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P(η=2)=P(ξ=1)= 
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，  P(η=3)=P(ξ=0)= 
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   （2）
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例15．某城市2001年末汽车保有量为30万辆，预计此后每年报废上一年末汽车保有量的6%，并且每年新增汽车数量相同.为保护城市环境，要求该城市汽车保有量不超过60万辆，那么每年新增汽车数量不应超过多少辆?
解：设2001年末汽车保有量为
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万辆，以后各年末汽车保有量依次为
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（1）显然，若
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)

(

)

30

06

.

0

94

.

0

1

8

.

1

1

+

-

-

=

-

n

x

，

要使对于任意正整数
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对于任意正整数
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恒成立，解这个关于x的一元一次不等式 ， 得
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    说明：本题是2002年全国高考题，上面的解法不同于参考答案，其关键是化归为含参数的不等式恒成立问题，其分离变量后又转化为函数的最值问题.
例16．（2004年普通高等学校春季招生考试数学试题（北京卷理工19））某厂生产某种零件，每个零件的成本为40元，出厂单价定为60元，该厂为鼓励销售商订购，决定当一次订购量超过100个时，每多订购一个，订购的全部零件的出厂单价就降低0.02元，但实际出厂单价不能低于51元.
（I）当一次订购量为多少个时，零件的实际出厂单价恰降为51元？
（II）设一次订购量为x个，零件的实际出厂单价为P元，写出函数

的表达式；
（III）当销售商一次订购500个零件时，该厂获得的利润是多少元？如果订购1000个，利润又是多少元？（工厂售出一个零件的利润＝实际出厂单价－成本）
分析：本题主要考查函数的基本知识，考查应用数学知识分析问题和解决问题的能力.
解：（I）设每个零件的实际出厂价恰好降为51元时，一次订购量为

个，则
    


    因此，当一次订购量为550个时，每个零件的实际出厂价恰好降为51元.
（II）当

时，


    当

时，


    当

时，


    所以


（III）设销售商的一次订购量为x个时，工厂获得的利润为L元，则
    


    当

时，

；当

时，


    因此，当销售商一次订购500个零件时，该厂获得的利润是6000元；
    如果订购1000个，利润是11000元.
例17．有一个受到污染的湖泊，其湖水的容积为V立方米，每天流出湖泊的水量都是r立方米，现假设下雨和蒸发正好平衡，且污染物质与湖水能很好地混合，用g(t)表示某一时刻t每立方米湖水所含污染物质的克数，我们称为在时刻t时的湖水污染质量分数，已知目前污染源以每天p克的污染物质污染湖水，湖水污染质量分数满足关系式
g(t)= 
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(p≥0)，其中，g(0)是湖水污染的初始质量分数.
（1）当湖水污染质量分数为常数时，求湖水污染的初始质量分数；  

（2）求证：当g(0)< 
[image: image313.wmf]p

r

时，湖泊的污染程度将越来越严重；  

（3）如果政府加大治污力度，使得湖泊的所有污染停止，那么需要经过多少天才能使湖水的污染水平下降到开始时污染水平的5%？
 解（1）∵g(t)为常数，  有g(0)-
[image: image314.wmf]r

p
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(2) 我们易证得0<t1<t2， 则

g(t1)-g(t2)=［g(0)- 
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故湖水污染质量分数随时间变化而增加，污染越来越严重.






(3)污染停止即P=0，g(t)=g(0)·e
[image: image328.wmf]t
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，设经过t天能使湖水污染下降到初始污染水平5%即g(t)=5% g(0)
∴
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 ln20，
故需要
[image: image332.wmf]v
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ln20天才能使湖水的污染水平下降到开始时污染水平的5%.
四、强化训练
1. (1994年全国高考)某种细菌在培养过程中，每20分钟分裂一次（一个分裂为两个），经过3小时，这种细菌由1个可繁殖成                                （    ）
   A.  511个   B. 512个    C.  1023个     D. 1024个

2. (1993年全国高考)圆柱轴截面的周长L为定值，那么圆柱体积的最大值是（    ）
   A. (
[image: image333.wmf]L
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[image: image335.wmf]1

9

 (
[image: image336.wmf]L

2

)
[image: image337.wmf]3

π      C. (
[image: image338.wmf]L

4

)
[image: image339.wmf]3

π     D.  2(
[image: image340.wmf]L

4

)
[image: image341.wmf]3

π

3．（2003年普通高等学校招生全国统一考试(理工农医类)）已知长方形的四个项点A（0，0），B（2，0），C（2，1）和D（0，1），一质点从AB的中点P0沿与AB夹角为
[image: image342.wmf]q

的方向射到BC上的点P1后，依次反射到CD、DA和AB上的点P2、P3和P4（入射解等于反射角），设P4坐标为（
[image: image343.wmf]44
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则

的取值范围是         （    ）
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4．（2003年普通高等学校招生全国统一考试（北京卷文史类））从黄瓜、白菜、油菜、扁豆4种蔬菜品种中选出3种，分别种在不同土质的三块土地上，其中黄瓜必须种植，不同的种植方法共有
                                                        （    ）


A．24种
B．18种
C．12种
D．6种

5．（2003年普通高等学校招生全国统一考试（北京卷文史类））某班试用电子投票系统选举班干部候选人.全班k名同学都有选举权和被选举权，他们的编号分别为1，2，…，k，规定：同意按“1”，不同意（含弃权）按“0”，令
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    其中i=1，2，…，k，且j=1，2，…，k，则同时同意第1，2号同学当选的人数为（   ）
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6．（2004年普通高等学校春季招生考试数学试题（北京卷理工））两个完全相同的长方体的长、宽、高分别为5cm，4cm，3cm，把它们重叠在一起组成一个新长方体，在这些新长方体中，最长的对角线的长度是                                        （    ）
    A. 




B. 



C. 



D. 


7．（2004年普通高等学校春季招生考试数学试题（北京卷理工））在100件产品中有6件次品，现从中任取3件产品，至少有1件次品的不同取法的种数是          （    ）
    A. 



B. 



C. 



D. 


8．（2004年普通高等学校春季招生考试数学试题（北京卷理工））期中考试以后，班长算出了全班40个人数学成绩的平均分为M，如果把M当成一个同学的分数，与原来的40个分数一起，算出这41个分数的平均值为N，那么M:N为                  （    ）
    A. 



B. 1

C. 



D. 2

9．（2003年普通高等学校招生全国统一考试（北京卷文史类））将长度为1的铁丝分成两段，分别围成一个正方形和一个圆形，要使正方形与圆的面积之和最小，正方形的周长应为                       . 
[image: image464.png]
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10．(1982年全国高考)如图，以墙为一边，用篱笆围成长方形的场地，并用平行于一边的篱笆隔开，已知篱笆的总长为定值L，这块场地的长为_______时，场地面积最大，最大面积是_________.
11．（2003年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷理工农医类））某公司生产三种型号的轿车，产量分别为1200辆，6000辆和2000辆，为检验该公司的产品质量.现用分层抽样的方法抽取46辆进行检验，这三种型号的轿车依次应抽取              ，          ，          辆.
[image: image467.png]


12．（2003年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷
理工农医类））某城市在中心广场建造一个花圃，花
圃分为6个部分 （如图）.现要栽种4种不同颜色的花，
每部分栽种一种且相邻部分不能栽种同样颜色的花，不
同的栽种方法有           .（以数字作答）
13. (1993年全国高考)在半径为30m的圆形广场中央上空，置一个照明光源，射向地面的光呈圆锥形，且其轴截面顶角为120°，若要光源恰好照亮整个广场，则其高度应为_______.(精确到0.1m) 
14．(1986年全国高考)甲、乙、丙、丁四个公司承包8项工程，甲公司承包3项，乙公司承包1项，丙、丁公司各承包2项，共有_______种承包方式.
15．（2004年普通高等学校春季招生考试数学试题（北京卷理工））据某校环保小组调查，某区垃圾量的年增长率为b，2003年产生的垃圾量为a吨.由此预测，该区下一年的垃圾量为____________吨，2008年的垃圾量为_________吨.
16．（2004年上海市普通高校春季高考数学试卷) 根据下列5个图形及相应点的个数的变化规律，试猜测第
[image: image353.wmf]n

个图中有             个点.


（1）         （2）         （3）         （4）          （5）

17．（2004年上海市普通高校春季高考数学试卷) 一次二期课改经验交流会打算交流试点学校的论文5篇和非试点学校的论文3篇.若任意排列交流次序，则最先和最后交流的论文都为试点学校的概率是__________（结果用分数表示）. 
18．（2004年上海市普通高校春季高考数学试卷) 

如图，在由二项式系数所构成的杨辉三角形中，第

_____行中从左至右第14与第15个数的比为
[image: image354.wmf]3

:

2

.
19．（2004年上海市普通高校春季高考数学试卷) 

在等差数列
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中，当
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 EMBED Equation.3  [image: image357.wmf])
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必定是常数数列.然而在等比数列
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些正整数
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的一个例子是____________. 
20．（2003年普通高等学校招生全国统一考试(理工农   医类)）如图，一个地区分为5个行政区域，现给地图着色，要求相邻区域不得使用同一颜色，现有4种颜色可供选择，则不同的着色方法共有         种.（以数字作答）
21． 某学校为了教职工的住房问题，计划征用一块土地盖一幢总建筑面积为A(m2)的宿舍楼.已知土地的征用费为2388元/m2，且每层的建筑面积相同，土地的征用面积为第一层的2.5倍.经工程技术人员核算，第一、二层的建筑费用相同都为445元/m2，以后每增高一层，其建筑费用就增加30元/m2.试设计这幢宿舍楼的楼高层数，使总费用最少，并求出其最少费用.（总费用为建筑费用和征地费用之和）.
22．一根水平放置的长方体形枕木的安全负荷与它的宽度a成正比，与它的厚度d的平方成正比，与它的长度l的平方成反比.
   （1）将此枕木翻转90°（即宽度变为了厚度），枕木的安全负荷变大吗？为什么？

   （2）现有一根横断面为半圆（半圆的半径为R）的木材，用它来截取成长方形的枕木，其长度即为枕木规定的长度，问如何截取，可使安全负荷最大？


23．为促进个人住房商品化的进程，我国1999年元月公布了个人住房公积金贷款利率和商业性贷款利率如下：

	贷款期(年数)
	公积金贷款月利率(‰)
	商业性贷款月利率(‰)

	……

11

12

13

14

15

……
	……

4.365

4.455

4.545

4.635

4.725

……
	……

5.025

5.025

5.025

5.025

5.025

……



    汪先生家要购买一套商品房，计划贷款25万元，其中公积金贷款10万元，分十二年还清；商业贷款15万元，分十五年还清．每种贷款分别按月等额还款，问：
    (1)汪先生家每月应还款多少元?
    (2)在第十二年底汪先生家还清了公积金贷款，如果他想把余下的商业贷款也一次性还  清；那么他家在这个月的还款总数是多少? 
    (参考数据：1.004455144＝1.8966，1.005025144＝2.0581，1.005025180＝2.4651)
24．假设河的一条岸边为直线MN，AC⊥MN于C，点B、D在MN上，现将货物从A地经陆地AD于水陆BD运往B地，已知AC＝10km，BC＝30km，又陆地单位距离的运价是水陆单位距离运价的2倍，为使运费最少，D点应选在距C点多远处？

25．医学上为研究传染病传播中病毒细胞的发展规律及其预防，将病毒细胞注入一只小白鼠体内进行实验，经检测，病毒细胞的增长数与天数的关系记录如下表. 已知该种病毒细胞在小白鼠体内的个数超过108的时候小白鼠将死亡．但注射某种药物，将可杀死其体内该病毒细胞的98%．

（1）为了使小白鼠在实验过程中不死亡，

第一次最迟应在何时注射该种药物？（精确到天）

（2）第二次最迟应在何时注射该种药物，

才能维持小白鼠的生命？（精确到天）

  已知：lg2=0.3010．

26.（2004年上海市普通高校春季高考数学试卷19) 

某市2003年共有1万辆燃油型公交车.有关部门计划于2004年投入128辆电力型公交车，随后电力型公交车每年的投入比上一年增加50%，试问：

(1) 该市在2010年应该投入多少辆电力型公交车？

(2) 到哪一年底，电力型公交车的数量开始超过该市公交车总量的
[image: image365.wmf]1

3

？

27．某人上午7时乘摩托艇以匀速V千米/小时（4≤V≤20）从A港出发前往50千米处的B港，然后乘汽车以匀速W千米/小时（30≤W≤100）自B港向300千米处的C市驶去，在同一天的16时至21时到达C市， 设汽车、摩托艇所需的时间分别是x小时、y小时，若所需经费
[image: image366.wmf])
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元，那么V、W分别为多少时，所需经费最少？并求出这时所花的经费.
28．A、B两个批发市场，商品批发价格相同，但在某地区的居民从两地运回商品时，每单位距离的运费不同，A地的运费是B地的两倍，已知A、B两地相距100公里。问：A、B两批发市场售货区域分界线设在何处对居民进货有利？

五、参考答案
1－5 BACBC；   6－8 CCB    9. 
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2．解：V＝πr
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 EMBED Equation.2  [image: image369.wmf]l
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10．解：设长x，面积S＝x×
[image: image374.wmf]l
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)
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，答案：长为
[image: image378.wmf]l
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，最大面积
[image: image379.wmf]l
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；

11. 6，30，10；   
12. 120；
分析与解：在解本题时，需要利用分类计数原理和分步计数原理，对6个部分逐个讨论：

（1）先种标号为1的部分，共4种不同的种法；

（2）栽种标号为2 、3、5的部分，

①若5与2或3同色，则对于标号为2、3、5的部分有
[image: image380.wmf]2

3

A

种不同的栽种方法，如果5与2同色，则4有1种栽种的方法，6有2种不同的栽种方法；如果5与3同色，则4有2种不同的栽种的方法，6有1中栽种方法．

②若5与2和3均不同色，则对于标号为2、3、5的部分有
[image: image381.wmf]3

3

A

种不同的栽种方法，则标号为4和6的部分分别有1种不同的栽种方法．

所以，共有
[image: image382.wmf]23
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种不同的栽种方法．

说明：本题考查了分类计数原理和分步计数原理、排列组合的有关知识以及运用数学知识解决问题的能力，具有较高的难度，本题的得分率低于0.1．其实这道题与下面的一道题这样一道、绝大多数考生见过的原型的基础上改造而成的。      
13. 由
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14. C
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同为奇数或偶数；     20．72；             

21．解: 想想看， 需要引入哪些字母? 怎样建构数学模型?
设楼高为n层，总费用为y元，则征地面积为
[image: image393.wmf]2
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，征地费用为
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元，楼层建筑费用为

[445+445+（445+30）+（445+30×2）+…+445+30×（n－2）]·
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当且仅当
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 ， n=20（层）时，总费用y最少.
故当这幢宿舍楼的楼高层数为20层时， 最少总费用为1000A元.
22．解:（1）安全负荷
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[image: image399.wmf]2

2

2

,

90

l

da

k

y

×

=

°

后



[image: image400.wmf]2

1

2

1

,

0

,

y

y

a

d

a

d

y

y

<

<

<

\

=

时

当

Q

，安全负荷变大.…4分当 
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（2）如图，设截取的宽为a，高为d，则
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 ∵枕木长度不变，∴u=ad2最大时，安全负荷最大.
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时，u最大， 即安全负荷最大.
说明：三次函数最值问题一般可用三元均值不等式求解， 学过导数知识， 其解法就更为方便， 省去了应用均值不等式时配凑“定和”或“定积”的技巧性.
23.解  设月利率为r，每月还款数为a元，总贷款数为A元，还款期限为n月
　　第1月末欠款数　A(1＋r)－a
　　第2月末欠款数　[A(1＋r)－a](1＋r)－a＝ A(1＋r)2－a (1＋r)－a
    第3月末欠款数　[A(1＋r)2－a (1＋r)－a](1＋r)－a
　　　　　　　　　　　＝A(1＋r)3－a (1＋r)2－a(1＋r)－a
　　……
　　第n月末欠款数　
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    得：
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　　对于12年期的10万元贷款，n＝144，r＝4.455‰
　　∴
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　　对于15年期的15万元贷款，n＝180，r＝5.025‰
　　∴
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　　由此可知，汪先生家前12年每月还款942.37＋1268.22＝2210.59元，后3年每月还款1268.22元．

　　(2)至12年末，汪先生家按计划还款以后还欠商业贷款
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　　其中A＝150000，a＝1268.22，r＝5.025‰  ∴X＝41669.53
    再加上当月的计划还款数2210.59元，当月共还款43880.12元．


    说明：本题的计算如果不许用计算器，就要用到二项展开式进行估算，这在2002年全国高考第（12）题中得到考查.
24．分析：设∠ADC＝α后，将AD、BC用α表示，进而将运费表示成α的函数是，再求运费最小值等.
解：设∠ADC＝α，则AD＝
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设水路每km的运费为1，则运费y＝(30－10cotα)＋2×
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∴ sin(α＋30°)＝1，即α＝60°.
∴ CD＝10cotα＝
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综上所述，D点应选在距C点
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说明：作为工具学科的三角，跨学科的应用是它的特点，不少物理学、工程测量、航海航空等应用题都可以转化为三角函数来解决，或者运用解三角形中的基本知识和手段进行解答，此种题型属于应用问题中的三角模型.
25．解：（1）由题意病毒细胞关于时间n的函数为
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   即第一次最迟应在第27天注射该种药物.
（2）由题意注入药物后小白鼠体内剩余的病毒细胞为
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再经过x天后小白鼠体内病毒细胞为
[image: image434.wmf]x

2

%

2

2

26

´

´

，
由题意
[image: image435.wmf]x

2

%

2

2

26

´

´

≤108，两边取对数得

[image: image436.wmf]2

.

6

,

8

2

lg

2

2

lg

2

lg

26

£

£

+

-

+

x

x

得

，

     故再经过6天必须注射药物，即第二次应在第33天注射药物．


说明：本题反映的解题技巧是“两边取对数”，这对实施指数运算是很有效的.
26.解：(1)该市逐年投入的电力型公交车的数量组成等比数列
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则在2010年应该投入的电力型公交车为
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(2)记
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.所以，到2011年底，电力型公交车的数量开始超过该市公交车总量的
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27．解: 题中已知了字母， 只需要建立不等式和函数模型进行求解.
由于
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则z最大时P最小.
作出可行域，可知过点（10，4）时， z有最大值38，

    ∴P有最小值93，这时V=12.5，W=30.

说明：视
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这是整体思维的具体体现， 其中的换元法是数学解题的常用方法.
28．分析与解：因为选择从A或B进货的标准应该是包括运费在内的总费用比较便宜，因此在A、B两个批发市场的售货区域分界线上，到两地进货的费用应该相等，由于商品价格一致，于是只要运费相等就使附近居民获利。设M为分界线上任意一点，从B市场运往M的单位运费未能a，则有
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 EMBED Equation.3  [image: image452.wmf]于是
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，从而知点M具有特殊性质，即M到两定点A、B的距离之比为定值1/2，这样问题就转化为“求到两定点A、B距离之比为定值1/2的点M的轨迹方程”。

     以A、B两地距离的中点为原点，AB所在直线为x轴建立如图所示的直角坐标系，则A、B的坐标分别（－50,0）、（50,0），设M（x，y），由距离公式：
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化简整理得：
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 ,  所以售货区域分界线应是以（－250/3,0）为圆心200/3为半径的圆。由于
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,所以在该圆上的居民从A或B市场进货均可以，因为进货总费用一样，而圆内的居民则从A市场进货较便宜，圆外的居民从B市场进货较合算。
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